

ИСЛАНДИЯ

Рейкьявик
4 мая 2017 года

**Ежегодное заседание ЕБРР – Никосия
9–11 мая 2017 года**

**Выступление в письменном виде министра финансов и экономики,
управляющего ЕБРР от Исландии Бенедикта Йоханнессона**

Вначале я хотел бы поздравить Президента, руководство и всех сотрудников Банка с результатами, достигнутыми в 2016 году как в финансовом плане, так и в области воздействия на процесс перехода. Результаты вызывают особое удовлетворение с учетом сложных условий деятельности во многих странах операций как в экономическом отношении, так и контексте политических вызовов.

Исландия делает особый акцент на политическом мандате Банка и настоятельно призывает его проявлять осмотрительность и практичность при оценке возможностей для оказания системного воздействия на страны операций. В этом отношении оказание воздействия на процесс перехода через частный сектор и стимулирование перемен, способствующих формированию устойчивой рыночной экономики в странах операций, должны быть ключевой целью Банка и его отличительной особенностью по сравнению с другими международными финансовыми организациями.

Как хотела бы особо отметить Исландия, даже несмотря на то, что, выполняя свой мандат, Банк работает преимущественно с частным сектором, он является государственным учреждением, находящимся в собственности правительств, которые желают, чтобы он оказывал избирательное воздействие. Устойчивое финансовое положение имеет весьма важное значение, однако цель заключается не в максимальном наращивании прибыли. Качество должно быть так же важно, как и количество. Четкие цели, увязанные с эффектом воздействия и конечными результатами, и, далее, надежная система управления по результатам для отслеживания исполнения – вот неотъемлемые инструменты для оценки показателей работы акционерами. Мы понимаем, что в настоящее время происходит обновление такой системы управления по результатам и рассчитываем увидеть ее эволюцию в ближайшее время.

С учетом вышеизложенного Исландия приветствует новый подход к определению переходного процесса, обеспечивающий большую ясность в отношении того, как ЕБРР следует выполнять свою миссию по формированию сильной и конкурентной рыночной экономики. В соответствии с пересмотренной концепцией переходного процесса деятельность Банка

может позволить странам стать более *конкурентоспособными и эффективно управляемыми*, более *экологичными*, более *инклюзивными*, более *жизнестойкими* и более *интегрированными*. Отныне эти шесть атрибутов должны определять все инвестиционные решения Банка и все его мероприятия в части диалога по вопросам государственной политики. Мы считаем также, что Банку следует сосредоточиться на оказании поддержки странам операций в деле выполнения общесогласованных повесток дня, таких как Цели в области устойчивого развития и обязательства по Парижскому соглашению по климату.

В этом году дискуссии на Ежегодном заседании посвящены теме “К “зеленому” росту в интересах всех”. Это хорошо согласуется с тем акцентом, который, по мнению Исландии, Банк должен делать на *экологической устойчивости и возобновляемой энергетике, экономической инклюзивности и гендерном равенстве* как основах построения устойчивой и конкурентной рыночной экономики.

Что касается экологичного роста и устойчивой окружающей среды, то Исландия хотела бы подчеркнуть важное значение освоения возобновляемых источников энергии в странах операций Банка. Наряду с развитием ветро- и гелиоэнергетики в некоторых странах имеются благоприятные возможности для освоения ресурсов геотермальной энергии и гидроэнергии, которые нуждаются в дополнительном изучении. Мы приветствуем тот факт, что в 2016 году 32% годового объема инвестиций Банка пришлось на проекты перехода к “зеленой” экономике, и считаем, что в дальнейшем Банку следует делать даже еще больше в этой области, причем мы не хотели бы, чтобы намеченный на 2020 год целевой показатель на уровне 40% был предельным.

Что же касается экономической инклюзивности, то, по мнению Исландии, все люди независимо от их пола, религиозных убеждений, возраста, цвета кожи или сексуальной ориентации, должны иметь возможность работать и вносить свой вклад в общество, в котором они живут. В этом отношении велико значение частного сектора как локомотива роста и инноваций, и он не может просто сидеть и ждать, когда государство примет меры к продвижению процесса вперед. Исключение из состава трудовых ресурсов такой значительной части населения, как женщины, не имеет никакого экономического смысла для компаний, которые хотят добиться успехов в XXI веке. Мы считаем, что ЕБРР может оказать влияние в этой области и искренне поддерживаем новую Стратегию экономической инклюзивности Банка, которая вводится в действие на нынешнем Ежегодном заседании.

Исландия поддерживает также задачи, поставленные в Капитальной и стратегической базе на 2016–2020 годы в части актуализации гендерного фактора и его учета во всех

операциях Банка. Стратегия содействия в обеспечении равноправия полов, на основе которой будет производиться оценка проектов на предмет их потенциала в части поощрения равных возможностей, должна стать в Банке поистине флагманской. Мы призываем Банк продемонстрировать в своей работе на местах, что содействие гендерному равенству представляет собой умную экономическую политику, которой должны придерживаться страны и компании.

У Банка имеется особо важный мандат на борьбу с дискриминацией по половому признаку и на проведение энергичной и далеко идущей гендерной политики в тех областях, где женщины сталкиваются с препятствиями в деле реализации своего потенциала экономическими средствами. Банк обязан выступать в качестве катализатора перемен, а не защитника порядка, который ставит женщин в невыгодное положение.

На этом Ежегодном заседании мы обсуждаем, в частности, вопрос о санкционировании формирования целевых фондов, с тем чтобы ЕБРР мог осуществлять деятельность на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа. Исландия поддерживает эти усилия и надеется, что там будут осуществляться жизнеспособные проекты по развитию частного сектора, которые, следует надеется, смогут содействовать построению светлого будущего для людей в регионе ЮВС.

В целом, Исландия настоятельно призывает Банк проявлять осмотрительность, когда речь заходит о дальнейшем расширении географии его деятельности или когда рассматривается возможность секторальной экспансии. Одна из основных сильных сторон ЕБРР заключается в его присутствии на местах и глубинном знании отраслей экономики. Люди, работающие на местах в странах операций с частным сектором и финансовыми организациями и ведущие диалог по вопросам государственной политики с правительствами, являют собой актив, обеспечивающий Банку колоссальные преимущества. Это также важно, когда предпринимаются попытки привлечь крайне необходимые прямые иностранные инвестиции в регионы, где Банк осуществляет свою деятельность. Банку следует также стремиться к расширению сотрудничества с другими МФО в части достижения значимых результатов. Как акционер многих таких организаций Исландия приветствовала бы и усиление координации.

В заключение, Исландия хотела бы выразить признательность властям Кипра и ЕБРР за организацию Ежегодного заседания 2017 года.

Бенедикт Йоханнессон